

ВЕСЕННИЙ НАТИСК



УРНО и споро началась нынешняя весна в Японии. Но еще до того, как по обочинам тротуаров Токио побежали ручейки, в столицу со всех концов страны стали стекаться людские потоки. Началось десятое по счету «весенное наступление» трудящихся, в котором уже в первые дни приняло участие пять миллионов человек. В марте прокатилась новая волна рабочих выступлений. На тысячах предприятий были проведены забастовки, продолжавшиеся от 30 минут до 48 часов и более. Они охватили около 5,5 миллиона человек. С неослабевающей силой шла борьба и в апреле.

«Требуем повышения заработной платы и установления ее гарантированного минимума!», «Протестуем против капиталистической рационализации производства, несущей нам безработицу и ухудшение условий жизни!», «Добьемся независимости, демократии, мира!» — под такими лозунгами выступили трудящиеся этой весной.

Рабочие ряда крупных предприятий в тех отраслях промышленности, где предприниматели получают огромные прибыли и уже в течение ряда лет замораживают уровень заработной платы, требуют увеличения ее на пять тысяч иен в месяц. Рабочие средних и мелких предприятий, а также низкооплачиваемые категории рабочих во всех отраслях промышленности добиваются установления гарантированного минимума зарплаты в восемь тысяч иен. Это тот минимум, который, по подсчетам японских профсоюзов, нужен для весьма скучного пропитания средней семьи. И тем не менее из 20 миллионов промышленных рабочих Японии более четверти получает меньше этого мизерного уровня.

В дни весенней борьбы в Токио побывало около ста тысяч шахтеров с угольных копей Минэ на острове Кюсю, с шахт Хонсю и Хоккайдо. Суровые, закопченные лица, белые повязки вокруг головы с надписью «данкэцу» — «единство» можно было часто видеть в уличной толпе. Шахтеры прибыли сюда, чтобы принять участие в совместных выступлениях трудящихся и передать свои требования правительству. В пригородах столицы токийские труженики выстроили для своих товарищей целые палаточные городки.

Впервые единным фронтом выступили в ходе нынешнего «весеннего наступления» транспортники: работники государственных и частных железных дорог и городского транспорта. Решение об этом было принято Всеяпонским советом профсоюзов работников транспорта, объединяющим 750 тысяч человек. Для характеристики положения рабочих на транспорте достаточно напомнить хотя бы о том, что на государственных железных дорогах администрация ввела возрастной «потолок» в 40 лет. Это

означает, что рабочий, достигший такого возраста, автоматически подлежит увольнению.

Характерной особенностью выступлений рабочего класса в этом году является не только их более широкий размах, но и более глубокая связь экономических требований с политическими. На митингах и демонстрациях, проходивших по всей стране, трудящиеся заявляли о своей решимости положить конец милитаризации страны.

Первый раз в «весеннем наступлении» японских рабочих приняли участие трудящиеся островов Окинава, оккупированных США. В Наха — административном центре архипелага, — по призыву Окинавской федерации профсоюзов состоялись демонстрации, в которых выступали представители 52 профсоюзов, объединяющих более 11 тысяч человек.

Предприниматели и правительство сделали отчаянные попытки расколоть рабочие организации, ведущие наступление. В середине апреля был создан блок правых соглашательских профсоюзов — Всеяпонский совет федерации труда — «Домэй кайги». В отличие от Генсовета «Домэй кайги» будет сотрудничать с известной своей реакционностью Международной конфедерацией свободных профсоюзов.

Подводя итоги весенних боев этого года, можно сделать вывод: рабочее движение в Японии еще более окрепло, поднялось на новую ступень, значительно (на 700 тысяч человек) увеличилось число организованных рабочих. Более 230 тысяч из них влилось в Генеральный совет профсоюзов — боевой авангард японских трудящихся, насчитывающий сейчас в своих рядах уже почти четыре миллиона членов. В единении трудовые люди Японии видят залог побед в борьбе за осуществление своих насущных требований.

Л. ВОЛЬНОВ

ЗАЧЕМ АМИНИ ЕЗДИЛ В ЕВРОПУ



РЕМЬЕР-МИНИСТР Ирана Али Амини побывал в Бонне, Брюсселе, Париже и Лондоне. Всюду он добивался одного — создания международного консорциума для финансирования «третьего пятилетнего плана экономического развития Ирана».

Этот план, как и предыдущие, был разработан американскими экспертами. На его выполнение требуется 190 миллиардов риалов, или около 2,5 миллиарда долларов. Как и прежде, значительные ассигнования — около 50 миллиардов риалов — выделяются на развитие транспорта и средств связи, то есть практически на строительство объектов военно-стратегического значения. Тегеранская газета «Техран джорнэл» прямо писала, что «первой задача третьего пятилетнего плана — поднять ... оборонительный потенциал страны». Но ведь Иран, опутанный военными обязательствами по агрессивному пакту СЕНТО и двустороннему военному соглашению с США, уже сейчас расходует на военные цели около 60 процентов своего бюджета! Страна стоит на грани экономического банкротства, однако ее правительство по-прежнему не намерено субсидировать развитие сельского хозяйства и промышленности.